

# 儿科医院成功实施极为罕见的胸骨裂五联症手术

# 8个月大男婴上午修补心脏

11:30 中午抢发

出生8个月却只有5.5公斤

出生8个月的男婴，却只有满月儿的体重——5.5公斤。小明瑞的病情罕见而复杂：先天性胸骨缺损，心脏宛如“一纸包裹”，即使安然入睡时，前胸正中鸭蛋大小的软体“肿块”频频搏动，清晰可见，先天性重型心脏病：心脏大血管位置变异，心室有三个出口，心室间隔有直径1.8厘米的“洞”，同时伴有重度肺动脉高压。

“先矫正严重的心内畸形，再为心脏架一个‘外壳’”。关于旋即开始的大手术，担纲的贾兵教授为本报

记者作治疗概述就是如此简洁。今天上午8时，复旦大学附属儿科医院的一个专家组，将向“迄今为止可检索的报道中最为严重的一例胸骨裂五联症病人”动刀。

**这种疾病发生几率在百万分之五以下**

“胸骨缺损+膈肌缺损+腹壁缺损+心包壁层缺损+先天性心血管病变。”凭借近年来近千例复杂胸部、心脏畸形手术的经验，贾兵他们的判断是果敢的。而据西方医学文献报道，这种疾病的发病率在百万分之五以下，又由于临床症状严重，绝大部分患儿夭折于新生儿期，最终可接受手术者少之又少。目前摆在专家组面前的难题可谓重重叠叠：

■一难，小明瑞病情太过复杂，几大畸形都需要“修理”，心内操作范围广，心肌牵拉严重，极可能术后短期出现严重的心肌水肿和心脏扩大。

■二难，小明瑞体质太过羸弱，体外循环（即心脏处于停跳状态下）时间不宜过长，若同期完成胸壁重建及心脏矫治，则十分困难；若分两次手术，势必造成患儿痛苦，且经济负担更重。

■三难，能够当作心脏“外罩”的材料选择有限，人工材料不会“生长”并存在感染风险，而用自身“骨头”究竟选自哪个部位也需慎重。

■四难，心脏“裸露”已久，建个新“窝”能否“安身”？

至今天上午9时划开皮肤时，贾兵说，一切尚无定论。

**每当哭闹后，胸前的“肿块”会剧烈跳动**

无助的小明瑞是因为在山东泰安住院，由当地医院一个求救电话，才与上海儿科医院“扯”上这层“生死关系”的。

刚出生时，父母只觉得儿子与别的孩子不太一样，“胸口骨头没长好，少了一截似的。”但愈发奇怪的是，每当哭闹后，胸前的“肿块”会剧烈跳动。平日里小明瑞吃奶很少，还连续得了两次肺炎。去多家医院检查，竟得知那搏动不已的，是完全不受保护的心脏！而且孩子的心脏严重畸形！心功能不全、反复肺部感染、生长发育停滞……所有都好解释。

没有一家医院可以为小明瑞提

供积极的治疗。应邀前去会诊的贾兵教授却当晚就向远在上海的医院领导汇报，院方立即同意打开绿色通道，并组成由胸外科、心内科、麻醉科专家组成的抢救小组。

胸壁缺失的患儿对外界压力及气流变化非常敏感。飞机不宜，10小时的火车颠簸也需要全程保驾。7月18日凌晨，由儿科医院派出的“急救转运系统”将小明瑞平安接抵医院监护病房。

**“搬血管”“补漏洞”“架外壳”一气呵成**

儿科医院2号手术间。随着手术的顺利进行，“局势”渐渐明朗。

中午11时30分，在完成了主动脉复位、室间隔修补等一系列心脏内的手术之后，专家组决定断离患儿双侧肋软骨，设想将它们往中间“合拢”“转移”，在小明瑞“裸露”的心脏外，重建一个完整的胸壁。

“搬血管”“补漏洞”“架外壳”。棘手的胸骨裂五联症手术，3个多小时一气呵成。首席记者 施捷

# 白衣天使马路上围起临时“产房”

本市第100次表彰见义勇为先进分子

9:30 上午首发

本报讯（记者 宋宁华）今天上午，本市举行第100次市见义勇为先进分子表彰宣传日活动，唐敏英、范桥伟等20名百姓英雄被授予“上海市见义勇为先进分子”荣誉称号。

在今天表彰的20名百姓英雄中，有勇救落水者的社保队员，有不畏强暴帮人夺回被抢金项链的外来务工人员，其中，唯一的一名女性是在路边救助危难产妇的白衣天使——65岁的唐敏英。

去年11月27日上午9时许，

天空下着毛毛细雨。唐敏英原来是南汇六灶镇镇卫生院医生，从医院退休后被镇百姓服务中心聘用，这天正好是她上班的日子。

突然，有人在外面大喊“有人要生孩子了！”唐敏英连忙冲出办公室，发现马路对面围了一大堆人，拨开人群一看，是一个孕妇送医院来不及，即将在马路上生产。

唐敏英一看，婴儿的头已经钻出来一点，但因为被卡住，脸被憋成青紫色，而孕妇也是痛苦不堪，情况十分危急。唐敏英马上指挥围观人群，“男同志往后退，女同志围成圈，马上接生！”在没有任何医疗器械、消毒设施的情况下，唐敏英成功地

将婴儿接生出来。

周围群众也纷纷行动起来，窗帘店送来窗帘布为孕妇垫在身下，棉被店送来崭新的棉被包裹婴儿。接生完毕，大家马上将母婴送往医院。

据悉，从1999年5月起，本市将每个月10日定为“上海市见义勇为先进分子表彰日”，8年以来，共涌现出像唐敏英这样的百姓英雄4100多人，用于对他们的奖励、抚恤、医疗、帮困等费用共计1000万余元。

市委常委、市委政法委书记、市综治委副主任吴志明等出席会议。  
[详细] 07080910201

轨交6号线上午开始列车动态信号调试  
**“海上霞光”初放光芒**

9:00 上午首发

其中2列车已开始信号系统调试。

轨道交通6号线是上海轨道交通基本网络中的一条市区级轻轨线，全部位于浦东新区，全长33.13km，其中高架线12.04km，地下线20.84km，敞开段0.25km。全线28座车站中，五莲路站（含）以北的9座站为高架车站，其余19座为地下车站。工作人员透露，9座高架站的站台雨棚，不仅具备自然采光、隔热效果好、结构轻盈、使用寿命久等优点，而且外部造型各具特色。

6号线由目前承担5号线运营的上海现代轨道交通股份有限公司负责运营工作。6号线采用4节编组的C型车，年底通车时计划有10列可投入运营。

# 加强权力制约 深化党内监督

——市纪委有关负责同志就起草制定“两个若干意见”答记者问

8月5日，市委办公厅印发了市纪委、市委组织部起草的《关于进一步加强对局级领导班子主要负责人监督的若干意见（试行）》、《关于党委（党组）实施“三重一大”制度的若干意见（试行）》（以下简称“两个若干意见”）。日前，市纪委副书记程志强同志就上述“两个若干意见”的起草制定情况和主要内容等回答了记者的提问。

问：为什么要制定“两个若干意见”？

答：制定“两个若干意见”是适应上海党风廉政建设和反腐败斗争新形势、新任务和新要求的客观需要。去年以来，通过对社保资金案的深入剖析、深刻反思，市委提出要对照检查体制机制和管理上的薄弱环节，举一反三，建章立制，堵塞漏洞；要把局级领导班子及其主要负责人作为监督的重点，做到用制度管权，用制度管事，用制度管人；要进一步推进党的建设和党内生活制度化、规范化。

问：“两个若干意见”有哪些主要内容？

答：1.《关于进一步加强对局级领导班子主要负责人监督的若干意见（试行）》共分五个部分：

第一部分，强调了主要负责人要牢固树立正确的权力观、地位观、利益观，增强自觉接受监督的意识。一要带头学习制度、严格执行制度和自觉维护制度，绝不允许成为制度的破坏者、逾越者和规避者。二要

成为作风建设的楷模，认真践行胡锦涛总书记倡导的八个方面良好风气，坚持解放思想、实事求是、与时俱进。做到始终牢记党的宗旨，始终牢记“两个务必”，始终牢记共产党员应该具备的品行操守，坚持高尚的精神追求，自觉抵制歪风邪气。

第二部分，强调对主要负责人行使权力的监督。一要严格执行民主集中制，坚持集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定的原则，坚决防止个人凌驾于组织之上，坚决防止个人独断专行。二要严格执行重大决策、重要干部任免奖惩、重大项目安排和大额度资金使用事项集体决策制度。三要进一步增强权力运行的透明度，不断完善了解民情、反映民意、集中民智、珍惜民力的机制，建立健全信访接待制，公开听证制，完善专家咨询制，积极推进决策科学化、民主化、法制化。

第三部分，强调对主要负责人廉洁自律的监督。一要认真执行报告个人有关事项的规定。二要认真执行领导干部述职述廉制度的规定，明确每个任期（届期）内要安排两次述职述廉。三要认真执行日常谈话、任前谈话、信访谈话、函询或诫勉谈话制度。四要切实提高民主生活会质量，重申主要负责人参加双重民主生活会的要求，民主生活会的重点是解决党性党风党风方面存在的突出问题，民主生活会的结果要向上级报告，向群众通报。五要认真贯彻落实党风廉政建设责任制，强

调主要负责人对本单位党风廉政建设负总责，一级抓一级、层层抓落实。

第四部分，强调对主要负责人的监督要形成合力。一要继续完善巡视工作制度。要充分运用好巡视工作的成果，发挥好巡视工作的作用。二要发挥人大、政协的监督作用。要支持人大按照宪法和法律行使监督职权，促进国家机关依法行使职权，维护人民群众的切身利益；要认真倾听政协的批评和建议，自觉接受民主监督。三要完善经济责任审计。四要加强行政监察机关的监督力度。五要加强对主要负责人的组织协调。

第五部分，提出了积极拓展对主要负责人监督的渠道。一要积极发展党内民主，畅通党内民主渠道，健全党内民主制度，逐步推进党务公开，积极探索党的各级代表大会代表在代表大会闭会期间的作用。二要深化政务公开制度。积极探索并逐步规范公开主要负责人的工作职责、分管范围以及其他应当公开的重要情况，便于人民群众知情监督。三要充分发挥舆论监督作用。凡所在地区、部门发生重要情况、重大突发事件或制定发布与人民群众生产、生活密切相关的大决策时，主要负责人或相关负责人要出席新闻发布会，及时通报情况，做好宣传解释工作。

2.《关于党委（党组）实施“三重一大”制度的若干意见（试行）》共分五个部分：

第一部分，主要对本市局级及其以下党的机关、人大机关、政府机关、政协机关、审判机关、检察机关的党委（党组）及其领导班子成员，尤其是主要负责人发扬党内民主，坚持执行民主集中制，推行“三重一大”事项集体决策提出具体要求。

第二部分，主要从六个方面原则界定了“三重一大”事项范围，主要有：一是研究并决定贯彻落实党的路线方针政策、党和国家重要法律法规以及上级组织重大决策、重要工作部署的意见和措施；二是研究并决定管辖范围内涉及改革、发展、稳定和人民群众切身利益的重大问题；三是研究并决定本级党委（党组）管理干部的推荐、提名、录用、任免、奖惩和后备干部的人选；四是研究并决定管辖范围内国有资产产权重大改组和重点国有企业改制的重要政策；五是研究并决定管辖范围内财政（财务）预算的编制原则和大额度资金的使用原则；六是研究并决定管辖范围内的其他重大问题。

第三部分，共设置了决策酝酿、集体决策、执行决策等三个程序。在集体决策程序中强调了领导班子成员要对议题明确表示态度，表决意见和理由等情况要形成会议记录；在执行决策程序中强调领导班子成员个人不得擅自改变集体决策，对集体决策有不同意见的，可以保留，但在没有作出新的决策之前，应当无条件执行。在程序设置中，还突出了选拔任用干部征求同级纪委意见

的环节。

第四部分，根据党风廉政建设责任制的要求和有关党内法规的规定以及相关组织的职能，分别设定了党委（党组）自查并向上级组织报告，上级职能部门督查、结合党风廉政责任制检查，列为市委巡视组重要巡视内容等方面具体要求，明确了各自应当承担的监督检查责任和方法。

第五部分，列举了应当追究责任的行为，设定了责任追究的方式、责任的分解，即针对违反“三重一大”制度行为的不同情况，根据《中国共产党纪律处分条例》、《行政机关公务员处分条例》追究领导班子成员以及有关责任人的责任。责任追究的方式有纪律处分、组织处理；涉嫌犯罪的问题移送司法机关依法处理。

问：当前抓好“两个若干意见”的学习和贯彻有什么重要意义？

答：最近，党中央对陈良宇严重违纪问题作出严肃处理，进一步表明了我们党反对腐败的坚强决心和鲜明态度。按照市委的统一部署，最近一段时间，全市各级党组织利用社保资金案及其它典型案例，对党员干部开展警示教育，以案释纪，以案释法，促进各级党员领导干部增强拒腐防变意识。在这个时机，市委印发两个若干意见，具有很强的针对性。

当前，我们要认真学习贯彻胡锦涛总书记最近在中央党校省部级干部进修班上提出的“在坚决惩治腐败的同时，更加注重治本，更加注重预防，更加注重制度建设”的指示精神，认真抓好“两个若干意见”的学习和贯彻落实，进一步加强党内监督，切实提高本市党风廉政建设和反腐败制度建设的水平，努力从源头上有效预防和减少腐败问题的发生。